

другы чловѣци. Така, той народъ не щяше бжде толкъсь многоброенъ както ако бы ималь търговія, и при това той не ще има много нѣчта. Това е още повыше истинно за оня, който живѣе на мѣста, добры за лозія. Тойзь, и ако има майсторія, ще искара вино само за свое употрѣбленіе, като нѣма дѣ да го продава. Той ще ся измжчи въ бесполезны работы, за да направи да пустнатъ тѣ сухы страны нѣколко лоше жито, като незнае отъ дѣ да го купи; той не ще има друго ничто. Нихното народонаселеніе, ако и да е още земледѣлско, ще бжде сиромашко и малко. Въ блатливыты и пашни мѣста, твърдѣ влажны за жито, твърдѣ студены за ориза, то ще бжде по-злѣ; трѣбва отъ нужда да ся отрече отъ земледѣліето, да ся опрѣдѣли да бжде овчарь, още и да не кѣрми повѣче добытакъ отъ колкото му трѣбва за яденіе. За гористото мѣсто, нѣма друго срѣдство да живѣе тамъ освѣнь съ ловъ, спорядъ колкото ся намира тамъ дивъ добытакъ, безъ да мысли обаче да варди кожиты имъ; че что щегы направи? Ето прочее състояніето на Франца ако вы въспрете всяко съобщеніе между нейныты страны; полвината е диво и другата злѣ приготвено.

„Положете, напротивъ, това съобщеніе да е дѣйствително и лесно, ако и да е всякогажъ безъ вънкашне сношеніе. Тогась свойственото произведеніе на всяка область не ще бжде вѣче въспрѣно отъ нѣманіе кушци и отъ нужда да ся залягатъ хората имъ, за вреда на мѣстата, на работы твърдѣ бесполезны, обаче на потрѣбны, безъ да правятъ промѣнж, за да ся улесняватъ отъ само-себе, добрѣ-злѣ, на вситы си нужды, или понѣ на най-прѣтрѣбныты. Страната отъ добрата земя ще искара жито колкото намѣряше да продаде. И двѣты ще улеснжтъ пашинжтъ странж, дѣто добытакъ-тѣ ще ся умножи спорядъ продажбата, и чловѣцити спорядъ веществата, които ще имъ надокара тая продажба; и тыя вси три мѣста щжтъ хранятъ, до най-сухыты планины, жителе майсторы, които щжтъ имъ даджтъ дѣрва и металы. Хората щжтъ умножать лена и чафрана на Сѣверъ, за да испратятъ платна на Югъ, който ще умножи своятж копринж и своиты зерневы масла да гы плати. Най-малкыты мѣстны износка щжтъ бждатъ за печалба. Едно общество, цѣло на каманакъ, ще дава кремаци на всити другы, които гы нѣмать и имать потрѣбж; и неговити жителе щжтъ живѣятъ отъ произведеніето на тыя промѣненія. Друго едно, цѣло на планины, ще испраца воденичны каманіе въ много области. Една малка пѣсяклива страна ще произвожда брошь за всичкыты шарове. Нѣколко полета отъ една извѣстна гнила щжтъ пушатъ прѣсть за вситы грънци. Край-вода жителети не щжтъ поставятъ прѣдѣлъ на своето рыболовеніе, като можтъ да испрацатъ на навжтрѣ посоленжтж си рыбж. Това сжщето ще бжде за морската соль, за алкалыты, за морскыты буреніе, за клея, за смолистыты дѣрвие. Чловѣкъ ще види вря-